



Позиция.
Игорь Монастырский: Вожди не волны в своих поступках.

Страница 5.

Одна неделя

- А. Збруев – художественный руководитель ресторана. Стр. 3.
- Четыре вопроса высшей школе. Стр. 6.
- Теленеделя. Радио "Орфей". Стр. 8.

9-16

Майя Плисецкая.

Триумф в Нью-Йорке.
Страница 14.

Мир искусства

- Владимир Ашkenази: Классика элитарна? Чечуха! Стр. 11.
- Наталья Гундарева "любит принимать участие". Стр. 12-13.
- Джек Мэтлок верит в великую Россию. Стр. 14-15.

№ 19 (7029)

25 мая
1996 года

Основана в ноябре 1929 г.

Цена свободная

КУЛЬТУРА

ЧЕЛОВЕК – ИСКУССТВО – ОБЩЕСТВО

ТЕМА ДНЯ

РЦЫ СЛОВО ТВЕРДО

Илья МЕДОВОЙ

Общество всегда гораздо лучше переваривает то, что возникает естественным, эволюционным путем, нежели скопризы, преподнесенные революции. Так было и с письменностью. Сначала славяне писали «чертами и разом», потом стали использовать греческие буквы. Мало-помалу приспособили к славянской фонетике греческое письмо, от каких-то знаков избавились новые, обозначавшие звуки, которых в греческом нет – «ца», например, – придумали. Этого постепенно воинственный алфавит был, как считают большинство ученых, употреблен в IX веке братьями Кириллом и Мефодием, вероучителями славян. Они перевели с греческого на славянский священные и церковные книги, по существу создав новый литературный язык, четвертый в Европе. Вот почему мы отмечаем теперь церковный праздник равноапостольных святых Кирилла и Мефодия одновременно с общегосударственным Днем славянской письменности и культуры.

Болгары у этого праздника вековая традиция. У нас же он до сего года отмечался в масштабе страны всего лишь десять раз. Бросается в глаза явное противоречие: как ни значителен размах праздников, как ни высок пасхальный рече в слову славянского братства – братя-славяне потому что другую жизнь не хотят и родственным обычьям предпочитают сидение по национальным шалашам.

Слушая праздничные речи, часто вспоминаю нашу историю, в которой случались попытки подчеркнуть обваливающуюся государственную кровлю костылем патриотической идеологии.

РЦЫ СЛОВО ТВЕРДО. Говори слово твердое...

Как и в прошлые годы, праздник охватил в эти дни огромные пространства России, Украины, Беларуси и других стран. Центром его в России стала на этот раз Кострома. Подробности – в следующем номере.

ВЕРНИСАЖ

Родные, но непохожие

В залах Российской академии художеств на Пречистенке открылась выставка живописи и графики Петра и Сергея Осокинских, отца и сына.



П. Осокин. «Лицо птицы»

Ан. МАКАРОВ

Президент и писатель расположились на пороге сельской школы. При этом самая стройная реинтеграция художественной независимости не смог бы усмотреть в этом приветствии преисполненного искательства литературы перед властью, а власти – перед литературой. Встретились два человека, настущие на своих плечах тяжесть ответственности за судьбы России, и в час ее рокового выбора решили поговорить по душам.

Борис Николаевич Ельцин в ходе своих предвыборных поездок по стране, посетил неподалеку от Красногорска село Осокино, родные края Виктора Пятерича Астафьева.

В некотором смысле российская государственность настала визитом российской духовности. Вместе прошли по селу, постояли на берегу весенне-весене Енисея, заглянули в библиотеку, построенную в здешних местах по инициативе и настоящим замечательным прогрессом.

Думается, дело не только в точном предвыборном расчете:

необходимость противостоять «последнему и решительному» народу большевистского реванша.

Лучший опоры, нежели Виктор Астафьев, воплощенный в творчестве и в биографии, для укрепления в своих намерениях Президенту не сыскать. Этот писатель сам, процессом своей жизни и творческой драмы предстал утопических драмы, которые его поколение досталось в качестве наивысшей свыше участи, ежадневно требующей и вымогающей непосильных жертв.

Президент и писатель, быть может, и словом не обмолвились впрямую о политике, поскольку беседовали с Сибирь, с трудной жизнью-бьтве ее не привыкшего жаловаться народа, о русском языке, который здесь, в глубине материковой России, звучит подчас чисто и благородно, нежели в столицах... И все равно, тут нет сомнений, внутренней энергетической темой этой беседы была

честность, чистота, чистота и чистота.

Конечно, среди людей не один месяц сходящихся просро-



Фото М. Чернявского

ЭКСПРЕСС-НЕДЕЛЯ

Правительство РФ
одобрило федеральную целевую программу "Развитие и сохранение культуры и искусства России в 1997-1999 годах". На ее реализацию потребуется 30,5 триллиона рублей, в том числе 27,5 трлл. из федерального бюджета.

Памятник "Молох тоталитаризма"
открыт на Левашовской пустоши – курганном месте захоронения жертв ГУЛАГа под Санкт-Петербургом.

Игорь Демарин и Ирина Шведова
вновь выступили дуэтом, записав магнитоальбом "Твересмы". Музыку ко всем песням написал И. Демарин.

Памятник императору Николаю II
будет открыт 27 мая в подмосковном селе Тайнико-блю Митиц. Акция приурочена к 100-летию со дня коронации последнего российского монарха. Автор проекта скульптор Вячеслав Клыков.

Выставка "Русская охота"
открылась в Москве в Музее революции. В экспозиции собраны полотна классиков охотничьей живописи XIX века из музеев и частных собраний.

"Хармс-фестиваль"
открыт в Санкт-Петербурге. Праздник юмора посвящен прекрасному поэту из одружества Дениниха Хармса Николая Олейникову – любителю женщин, математики и науки.

МАРШРУТЫ ПРЕЗИДЕНТА

Великая Сибирь – великая Россия

А в том, что национальные выборы Борису Ельцину понадобились психологическая опора в его борьбе с наступающим коммунизмом, а точнее – в его преодолении.

Лучший опоры, нежели Виктор Астафьев, воплощенный в творчестве и в биографии, для укрепления в своих намерениях Президенту не сыскать. Этот писатель сам, процессом своей жизни и творческой драмы предстал утопических драмы, которые его поколение досталось в качестве наивысшей свыше участи, ежадневно требующей и вымогающей непосильных жертв.

Президент и писатель, быть

может, и словом не обмолвились впрямую о политике, поскольку беседовали с Сибирь, с трудной жизнью-бьтве ее не привыкшего жаловаться народа, о русском языке, который здесь, в глубине материковой России, звучит подчас чисто и благородно, нежели в столицах... И все равно, тут нет сомнений, внутренней энергетической темой этой беседы была

честность, чистота, чистота и чистота.

Конечно, среди людей не один месяц сходящихся просро-

ческими, они вписались в новую действительность. Их материальная перспектива не ограничена вечными ста двадцатью рублями по тарифу жизни!

Вообщем Ельцин обрел отчасти свою прежнюю форму народного кумира. Хотя и с опправой на государственную ответственность. Шутят, искажа сибиряками неподсудимого контекста, импровизируют. Сажая возле сельской библиотеки рябину, умеют орудовать лопатой. А полив деревьев, вполне музыкально пропев: «Ой, рабина кудрявая, балык...»

Народ подстригут.

В жарком Омске программа

президентского пребывания

включала кое-какие церемонии

без преувеличения исторического

значения. Было подписано

занеменательное соглашение о

разграничении предметов веде-

ния и разделении полномочий

между федеральной властью и

администрацией Омской области.

Что скрывать, к такой эконо-

мической самостоятельности си-

биряки стремились давно. Тем

же, кто видит в ней сепаратист-

ские тенденции, можно разнено-

взглядеть на это как на

важный шаг вперед.

Ни одна Пополжавская, что разгра-

чила полномочий – это не толь-

ко и не столько разделять, сколько

разделять зон экономического вза-

имействия между центром и ре-

гионами. В единой великой Рос-

сии найдется место великой Си-

бири. Честно говоря, одно без

другого невозможно.

Президент это, судя по всему,

понимает. Понимают это и те си-

бирские интеллектуалы, которые

пришли на встречу с Борисом Ни-

колаевичем в здание только что

открытой научной библиотеки имени Пушкина. Среди них был и Алексей Иванович Казанчик, личность в истории новой России в известном смысле легендар-

ная.

Ни одна Пополжавская, что разгра-

чила полномочий – это не толь-

ко и не столько разделять, сколько

разделять зон экономического вза-

имействия между центром и ре-

гионами. В единой великой Рос-

сии найдется место великой Си-

бири. Честно говоря, одно без

другого невозможно.

Ельцин, конечно, несвободен от недостатков. Он видит

невооруженным глазом. И

кажется, что убежден в

продолжении тех, кого

он не знает.

– А что, на ваш взгляд,

живут страну 15 июня?

– Да, что во второй тур

пройдут Зюганов и Ельцин. В

конечном же счете победят

Ельцин. Сейчас люди раздражены

своими заботами и трудностями

жизни. А когда дойдет

до реального шага,

– встремятся и выберут Ельцина.

– Считаете ли вы день вы-

боров судьбоносным днем

для России?

– Да, он имеет огромное зна-

чение. В случае победы Зюга-

нова не миновать возврата к

старой системе. Возвраты к

системе наших соотечественников

возобладают. Люди задумают

о том, какие возмож-